



# 经营主体信用修复将迎来哪些变化

新华社记者 赵文君

市场监管总局近日发布了《市场监管信用修复管理办法》，将于12月25日起实施。这一办法实施后，经营主体的信用修复机制将发生哪些变化，便民利企有哪些创新举措？市场监管总局2日举行新闻发布会，详解有关信用修复制度机制。

市场监管总局信用监管司副司长荆琼华表示，这一办法以部门规章的形式发布，统一了信用修复规则，增加了便民利企创新举措。

为响应广大经营主体呼声，办法进一步扩大信用修复范围。例如，将抽查检查结果负面信息纳入修复范围，抽查检查结果负面信息涉及双随机检查、食品安全抽检、产品质量抽查等。

企业破产重整前，往往因存在各种不

良信用记录，难以顺利开展破产重整。办法将破产重整企业纳入信用修复范围，对破产重整企业信用修复作出规定，破产重整企业持人民法院批准重整计划或者认可和解协议的裁定书就可以申请临时信用修复，暂时屏蔽相关失信信息，解除可能影响重整计划或者和解协议执行的管理措施，为破产重整企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑。

进一步提升信用修复精细化管理水平，办法将违法失信信息划分为“轻微、一般、严重”三类，按照过罚相当原则，分别设置不同的公示期限和修复条件。

进一步缩短公示期和办理时限。办法将一般行政处罚信息最短公示期由六个月缩短为三个月，进一步为经营主体松绑，激发市场活力。同时，将行政处罚信息和严重违法失信名单信用修复的办理时限由十

五个工作日缩短为七个工作日，进一步提升信用修复的效率。

进一步做好协同修复和信息查询披露。办法明确要求市场监管部门应当与相关部门建立健全信用修复协同联动机制，实现国家企业信用信息公示系统与相关信息化系统数据共享，结果互认。同时，强化对第三方社会机构公示行为的监管，建立信用修复领域信息查询披露制度，允许相关机关、公民、法人或者其他组织申请查询相关信用修复记录。

市场监管总局法规司副司长王丹介绍，办法将不同类型经营主体、不同性质违法失信信息的信用修复条件、范围和时限进行整合，作出了专门规定，给社会公众提供更清晰明确的指引。

王丹说，现行《市场监督管理行政处罚信息公示规定》明确“较低数额罚款”的标

准由省级以上市场监督管理部门结合工作实际规定。为加快构建全国统一大市场，结合各方反馈意见和监管实践，综合考量违法行为情节轻重与罚款数额，办法明确规定“较低数额罚款”的标准，将“较低数额罚款”的标准统一规定为“按照从轻或者减轻处罚的裁量阶次，对经营主体处以五万元以下罚款，对相关责任人员处以五千元以下罚款”。

市场监管总局统计，自2021年9月至2025年10月，全国市场监管部门累计修复各类经营主体超过4400万户。

荆琼华表示，下一步，市场监管总局将加强与有关部门沟通协调，完善信用修复协同联动机制，实现“一处修复、全网认可”。同时，探索人工智能等技术在信用修复工作中的运用，进一步创新修复方式，提升服务效能。（新华社北京12月2日电）

## 全国医疗卫生机构总诊疗人次超10亿

新华社北京12月2日电（记者李恒）国家卫生健康委2日发布的《2024年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，2024年，全国医疗卫生机构总诊疗人次101.5亿，比上年增加6.0亿人次，居民人均预期寿命达到79.0岁，孕产妇死亡率下降至14.3/10万，婴儿死亡率下降至4.0‰。

根据公报，我国卫生资源总量持续稳步增长。2024年末，全国医疗卫生机构总数1093551个，比上年增加22766个，其中医院38710个，比上年增加355个。2024年末，卫生技术人员1302.0万人，比上年增加53.1万人（增长4.3%），其中医院卫生技术人员937.4万人。

公报表明，我国次均医疗费用控制有成效。2024年，医院次均住院费用9870.0元，按当年价格比上年下降4.3%，按可比价格下降4.5%；次均门诊费用361.0元，按当年价格比上年下降0.2%，按可比价格下降0.4%。

2024年全国卫生总费用初步核算为90895.5亿元，其中政府卫生支出占24.9%，社会卫生支出占47.6%，个人卫生支出占27.5%。人均卫生总费用6454.4元，卫生总费用占GDP的比重为6.7%。



12月2日，随着最后一车混凝土浇筑完成，由中铁十一局承建的合武高铁跨沪蓉高速特大桥顺利实现合龙，标志着项目建设取得阶段性成果，为全线按期建成通车奠定了坚实基础。图为合龙后的合武高铁跨沪蓉高速特大桥。

新华社记者 周牧

## 山河为砚绘青绿

### ——2025年平凉市崆峒区生态文明建设综述

梁璐

泾河两岸，水草丰茂，水鸟掠过水面；城市公园，绿意盎然，市民悠闲漫步；山野之间，荒坡披绿，良田硕果累累……

今年以来，崆峒区以环境质量改善为核心，以生态环境问题整改为重点，持续打好污染防治攻坚战，推动经济社会绿色低碳转型，用一组组亮眼数据，有力诠释了生态文明建设稳步推进的坚实步伐。

截至10月底，中心城区空气优良天数比率达90.7%，PM<sub>2.5</sub>浓度同比下降11.6%；全区地表水国控断面水质优良率和集中式饮用水水源地水质达标率均达100%……

这份亮眼的“生态成绩单”背后，是崆峒区坚定不移走生态优先、绿色发展之路的生动实践。

#### 系统治理 筑牢生态安全屏障

“生态环境改善了，以前没见到过的一些野生动物也时常出现。”在崆峒镇西沟村圆顶山，村民翟金龙指着眼前的经济林说。

翟金龙口中的这片土地以前是撂荒地，如今已形成“林果+旅游+生态”发展模式。

“村上成立合作社流转土地种植核桃、花椒经济林。去年政府又帮我们在山顶栽植了杏树、桃树。苗木长得好，我们心里头高兴。”他说。

站在崆峒区安国镇阳洼山植树点极目远眺，今春种下的万余株树苗已茁壮成长，为曾经荒芜的山坡披上绿装。

今年春季，市区3.5万名干部群众在此挥锹培土，栽下油松、云杉、黄金桃等苗木。

崆峒区林业和草原局副局长朱峰介

绍，为了构建“三季有花、四季常绿”的面山生态屏障，区林草局全面推行“项目化增绿、网格化护绿、信息化管绿、产业化用绿、市场化活绿”新机制，实现了生态效益与经济效益双提升。

据了解，今年以来，崆峒区完成造林绿化17.48万亩，建成绿色通道10公里，建设村庄绿化示范村17个。同时，加强泾河干流综合治理，实施塬面保护工程，完成河道清障疏浚32万立方米，新增水土流失治理面积11.57平方公里。

在守牢环境安全底线方面，崆峒区严格落实生态环境分区管控，对31个项目落地开展选址分析，从源头防范环境风险。开展“绿盾”自然保护地监督，对31个涉自然保护地问题整改“回头看”。

崆峒区把中央生态环境保护督察反馈问题整改作为重大政治任务，立行立改，交办的23项35件群众举报问题全部办结，正式反馈的11个问题全部完成整改。同时，开展自查自改行动，对第一、二轮中央督察反馈的38个问题全面复盘检视，确保整改到位。

“我们坚持‘当下改’与‘长久立’相结合，通过督察整改推动体制机制创新，提升生态环境治理效能。”平凉市生态环境局崆峒分局副局长侯鹏表示。

#### 生态赋能 激发绿色经济活力

泾河一级支流——小岔河与上杨河由南向北穿乡而过，形成了崆峒区上杨乡独特的河谷山峁地貌。

“这里依山傍水，周末或假期我和朋友一起来，大人闲话家常，孩子尽情玩耍，特别轻松自在。”前来休闲的游客秦涛这样说道。

位于平凉市中医医院东侧的泰康公园是今年崆峒区新建成的海绵化改造口袋公园。园内健身器材一应俱全，周边的市民和

## 国网张掖供电公司：电力足 产业兴 乡村美

电力支撑。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。该公司始终坚持以“产业延伸到哪里，电力就跟进到哪里”的服务理念，主动对接县域特色农业、乡村旅游等重点项目，提供“一站式”办电服务和全过程技术指导。在宣化镇连片的温室大棚里，智能温控、自动灌溉系统全天候运行，电力助力反季节蔬菜、人参果等高附加值作物实现规模化种植，农民收入显著提高。在黑泉镇，光伏发电项目与农业种植相结合，构建“板上发电、板下种养”模式，形成了绿色循环产业链。该公司为光伏项目开辟“绿色通道”，实现并网“零等待”，让清洁能源成为群众

增收的新渠道。同时，该公司积极推广“三零三省”服务，对小微企业实行零上门、零审批、零投资，累计为百余家企业节约用电成本数百万元，真正让“电发展”成为现实。

在推动产业发展的同时，该公司积极参与美丽乡村建设，推动乡村电气化升级。在村容村貌整治中，配合实施线路入地、杆线迁移，有效消除了“蜘蛛网”现象，提升了村容村貌。在居民生活区，大力推广电采暖、电厨炊、电动汽车充电设施，助力农村能源消费方式绿色转型，让乡村生活更加便捷、环保。此外，还组织共产党员服务队常态化开展“我为群众办实事”活动，实现并网“零等待”，让清洁能源成为群众

医院患者闲暇之余来此散步健身，畅享公园带来的好心情。

崆峒区通过借地绿化、见缝插绿、因地制宜、因势造景等方式，构建“一轴一带多点”的公园游园布局，实现泾河风情景观带全面贯通，推动东部体育运动公园与西部龙隐湿地公园功能互补与生态协同。此外，还积极盘活城市边角地、拆违腾退地等零散土地，因地制宜推广口袋公园建设，让“崆峒小园”嵌入城市空间。

清晨的崆峒水库，碧波荡漾，水鸟翩跹。这里是平凉市重要的饮用水源地，如今通过规范化建设，水源地保护更加精准有效。

崆峒区坚持精准、科学、依法治污，开展“六大攻坚行动”，推动大气环境质量持续向好。今年以来，推动整改大气污染问题1071个，完成平凉海螺水泥无组织排放改造，淘汰10蒸吨以下燃煤锅炉19台，完成清洁取暖改造5348户。

在水环境治理方面，崆峒区对泾河、8条区级河流、20条乡级河流开展拉网式排查，整治涉水问题56个。强化73个入河排污口监管和15个污水处理设施运行检查，确保水环境安全。

“我们建立了‘日督查通报、分析调度’机制，累计推送信息325期，确保问题及时发现、及时解决。”侯鹏介绍。

土壤环境安全同样得到有效保障。全区无受污染耕地，重点建设用地安全利用得到有效保障，废旧农膜回收率达到82.3%，畜禽粪污资源化利用率达到92%，乡镇污水处理设施正常运行率达100%，农业面源污染治理成效显著。

傍晚时分，城区各个公园内散步的市民渐渐增多。孩子们在步道上嬉戏，老人在长椅上闲聊，绿树环绕中，一幅幅人与自然和谐共生的画面映入眼帘。

绿色不仅是崆峒大地的底色，更是高质量发展的亮色。随着生态文明建设持续推进，崆峒区将持续践行绿色发展理念，奋力谱写新时代人与自然和谐共生的崭新篇章。

走进搬迁后的河南省许昌市建安区第一高级中学，映入眼帘的是崭新典雅的教学楼、宽敞明亮的教室、干净整洁的宿舍楼、空旷平整的操场。该项目建成后，将有效破解建安区高中阶段优质教育资源短缺难题，推动全区教育优质、均衡、全面发展，满足区域内群众对优质高中教育的热切期盼。这是中铁十八局集团北京公司为许昌市建安区人民办实事增福祉的一个缩影，该项目被评为“许昌市建设工程质量标准化示范工程”。

许昌市建安区第一高级中学新校区由中铁十八局集团北京公司承建。该校区地处新城区政治、文化及产业集聚的核心区，占地442亩，设有120个寄宿制高中班，提供6000个学位，总建筑面积达24万平方米。

中铁十八局集团北京公司项目团队坚持以打造精品民生工程为目标，深入落实项目精细化管理要求，科学组织实施，顺

## 新华时评

新华社记者 谢彬彬

日本首相高市早苗此前公然宣称“台湾”可能构成日本“存亡危机事态”，并与行使集体自卫权相关联，至今不思悔改、拒不撤回错误言论，日前又试图从历史的垃圾堆中寻找法理依据，搬出非法无效的“旧金山和约”，妄图炮制所谓“台湾地位未定论”。这种做法，实质上是用一个新的错误去掩盖前一个错误，导致错上加错。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是铁的事实，不容歪曲篡改。《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的台湾和澎湖列岛归还中国。日本签署投降书时承诺：“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。这一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。1949年中华人民共和国政府取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府，这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变。中华人民共和国政府理所当然完全享有和行使中国的主权，包括对台湾的主权。

高市对指引战后国际秩序的《开罗宣言》《波茨坦公告》视而不见，却对“旧金山和约”这一冷战产物情有独钟。这充分暴露了她并非对历史无知，而是刻意选择性“失明”，真实意图是虚化一个中国原则，为日本右翼势力极力推动的军事扩张寻找借口，妄图从根本上颠覆战后国际秩序。

错上加错的背后，折射出高市内心深处错误的历史观和根深蒂固的军国主义执念。质疑“村山谈话”，否认南京大屠杀，参拜靖国神社……自步入政坛以来，高市就以历史修正主义“旗手”自居。出任日本首相后仅一个多月，高市已经将强军扩武的野心暴露无遗：加速提高防卫开支，武器出口“松绑”后首次出口杀伤性武器，暗示有可能放弃“无核三原则”……种种危险动向，向国际社会释放出危险信号，再次提醒人们务必对日本重蹈军国主义覆辙保持高度警惕。

方向错了，速度越快，就越危险。只有正视历史，才能找准路标。避免失控的唯一出路，是停止在军国主义的歧途上越走越远。要老老实实掉转车头，以实际行动认错反省，收回错误言论，停止在涉台问题上制造事端，明确坚持一个中国原则，恪守中日四个政治文件精神和日本政府迄今承诺。

正告日方不要在错误的道路上抱有任何幻想。若日方执迷不悟，只会满盘皆输。这是历史的昭示，也是现实的必然。

（新华社北京12月2日电）

## 高市错上加错只会满盘皆输

利推进一个又一个重要施工节点。在工期高度紧张的情况下，项目部全体员工全力以赴，推动安全生产质量与施工验收速度双线并进，保障学校顺利开学。

该项目始终把安全放在首位，建立健全安全管理体系，每月开展安全培训、现场安全演练、风险隐患排查等活动，不断培养规范操作意识和应急处置能力。凭借一系列科学管理手段，项目标准化建设成果得到驻地政府好评。

作为许昌市“十大重点工程”之一，许昌市建安区第一高级中学新校区项目一直备受驻地政府和人民群众关注。新校区投入使用，将以城市新地标形象赋能城市区域功能升级。今后，中铁十八局北京公司将依托品质交付成果，持续提升企业品牌信誉，扩大市场影响力，全面助力区域经济社会高质量发展。

（陈宏恩）